            РЕЗОЛЮЦИЯ
районного совещания работников образования 

«Доступность качественного образования в Энгельсском муниципальном районе: условия и возможности для развития»
29 августа 2017 года
  Участники районного совещания обсудили вопросы, связанные                           с развитием системы образования Энгельсского муниципального района. Особое внимание уделено:
1.
Обеспечению качественных условий реализации федеральных государственных образовательных стандартов общего образования. 
2. Созданию условий для обучения детей с ограниченными возможностями здоровья и  инвалидностью.

3. Реализации Концепции выявления, поддержки и сопровождения талантливых (одаренных) детей Энгельсского муниципального района на 2015-2017 годы.  
4. Модернизации педагогического образования как важной составляющей комплексной программы повышения профессионального уровня педагогических работников.

5. Внедрению на всех уровнях общего образования независимой и объективной оценки качества образования.
Анализ состояния муниципальной системы образования позволяет определить следующие стратегические задачи по его развитию:
        1. Комитету по образованию и молодежной политике совместно                            с МБОУ ДО «Методический центр развития образования»,  МБОУ ДО «Центр психолого-педагогического сопровождения «Позитив», руководителями  образовательных организаций в дошкольном образовании:
 - сделать дошкольное образование доступным для детей ясельного возраста при одновременном сохранении доступности дошкольного образования                     для всех детей в возрасте от 3 до 7 лет, нуждающихся в посещении дошкольных образовательных организаций;
 - продолжить создание условий для повышения качества дошкольного образования, получения дошкольного образования детьми                                      с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью, для развития одаренности детей.
Для выполнения этих задач необходимо реализовать следующие направления работы:

 - оказание поддержки в развитии негосударственного сектора дошкольного образования, инициативы создания семейных групп при дошкольных образовательных организациях как альтернативных форм организации дошкольного образования;
 - продолжить развитие вариативных форм дошкольного образования детей                   с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью для обеспечения доступности дошкольного образования для указанной категории воспитанников;

 -
увеличить количество групп кратковременного пребывания                                      в дошкольных образовательных организациях (групп неполного рабочего дня);
 - обеспечить семьи, где организация присмотра и ухода за детьми  (в том числе детьми с ОВЗ и инвалидностью) осуществляется в семейной форме, индивидуальной педагогической и психологической поддержкой через систему консультационных центров и развивающих программ.
 - ежегодно проводить мониторинг удовлетворенности родителей (законных представителей) качеством услуг, предоставляемых организациями дошкольного образования.
       2. Комитету по образованию и молодежной политике совместно с МБОУ ДО «Центр развития образования», МБОУ ДО «Центр психолого-педагогического сопровождения «Позитив», руководителями  образовательных организаций                   в школьном образовании:
 -
поэтапное внедрение федеральных государственных образовательных  стандартов общего образования;
 - сохранение и укрепление здоровья школьников;
 - создание условий для развития одаренных детей, для обучения детей                            с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью;
 - совершенствование системы оценки качества образования.
Для выполнения задач необходимо реализовать следующие  направления работы:
 - реализацию мероприятий по созданию новых мест в общеобразовательных организациях в рамках государственной программы Российской Федерации «Развитие образования» на 2013-2020 годы;
 -
создание в общеобразовательных организациях, расположенных                              в сельской местности, условий для занятий физической культурой и спортом;
 -
поэтапное решение проблемы обновления парка школьных автобусов                    в связи с завершением срока их эксплуатации;
 - реализацию мероприятий в сфере обеспечения доступности  объектов и услуг                                          в сферах жизнедеятельности инвалидов и других маломобильных групп;
 -
переход в 2017-2018 учебном году на обучение по федеральным государственным образовательным стандартам 100 % в 1-7 классах, в пилотном режиме в 8,9,10 классах;
   -переход в 2017-2018 учебном году в 1-2 классах на обучение                                    по федеральному государственному образовательному стандарту начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья                 и федеральному государственному образовательному стандарту образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями);
 -
продолжить поэтапное решение проблемы недостаточной скорости подключения к сети Интернет общеобразовательных организаций  района.                    
 -созданию  условий для проведения государственной итоговой аттестации                в независимой форме для обучающихся 9-х классов и выпускников 11-х (12-х) классов, мониторинга образовательных достижений обучающихся 2, 3-го уровней обучения; 
 -организации информационной работы по формированию общественного мнения к проблеме насилия в отношении несовершеннолетних и информацию                           о возможности получения помощи детям,  попавшим в трудную жизненную ситуацию;
  -продолжить работу по обеспечению вариативных форм повышения квалификации работников образования в соответствии с требованиями  Федерального закона №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
-обеспечить методическое сопровождение по исправлению выявленных   проблем по итогам проведения: анализа программ самообследования                             и программ развития общеобразовательных организаций, вошедших                                 в 10 процентов школ с низкими результатами по итогам государственной итоговой аттестации; региональных, муниципальных мониторинговых исследований эффективности системы общего образования; всероссийских, региональных проверочных работ по учебным предметам; 
-продолжить методическое сопровождение мероприятий по выявлению                           и поддержке одаренных детей; 
-обеспечить работу по учету индивидуальных достижений обучающегося                             в соответствии с методическими рекомендациями по организации индивидуального учета результатов освоения обучающимися образовательных программ и поощрений (портфолио обучающихся);
-при регулировании отчетности образовательных организаций обеспечить применение Типового перечня информаций и отчетов, к исполнению которых привлекаются педагогические работники;

-при организации воспитательной работы с обучающимися руководствоваться региональным планом по подготовке и проведению в 2017-2018 учебном году государственных и национальных праздников, памятных дат и событий РФ.                                                                                                                     

3. Комитету по образованию и молодежной политике совместно                                                 с МБОУ ДО  «Центр развития образования»,  МБОУ ДО «Центр  

психолого-педагогического сопровождения «Позитив», руководителями  образовательных организаций в  дополнительном образовании:
 -обеспечить охват детей в возрасте 5-18 лет дополнительным образованием на уровне не менее 75%, в том числе по программам технической и естественно-научной направленности не менее 25 %;
 -обеспечить вовлечение 100 % детей и молодежи в гражданско-      патриотическое направление работы;
-обеспечить обобщение и распространение эффективных моделей профориентационной работы и создания профессионально-ориентированной среды в общеобразовательных организациях района; 

-обеспечить внедрение системы практической профориентации для школьников в форме профессиональных проб.
Для выполнения этих задач  необходимо реализовать следующие  

направления работы:
-развитие образовательной робототехники, включая реализацию дополнительных общеобразовательных программ, дистанционных обучающих курсов, олимпиад, соревнований, фестивалей;

-поддержку талантливых детей, достигших высоких результатов                                        в соревновательных мероприятиях различной направленности и разных форм: олимпиадах, конкурсах, конференциях, фестивалях, спортивных соревнованиях;   
-принять участие в федеральном проекте «Самбо в школу»;

-принять участие в региональных конкурсах «Лучший школьный спортивный клуб», «Лучшая система выявления и поддержки одаренных детей», «Лучший проект по развитию волонтерских  и социальных практик среди обучающихся», «Лучшие практики по развитию туризма среди обучающихся Саратовской области», акциях и проектах, направленных на формирование активной гражданской позиции у обучающихся;
-продолжить   развитие на территории района детско-юношеской организации «Российское движение школьников»;

-продолжить работу по выполнению нормативов Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне», в том числе по зимним видам спорта, плаванию и пулевой стрельбе;

-продолжить работу по созданию условий для дополнительного образования детей с ограниченными возможностями здоровья;

-разработать муниципальный Комплекс мер по обеспечению доступности дополнительного образования для 100 процентов обучающихся, предусмотрев:

-обеспечение условий для создания к 2021 году не менее 14 % высоко оснащенных мест для реализации дополнительных общеобразовательных программ нового качества;

-реализацию сетевого взаимодействия с организациями культуры, спорта;

-проведение дистанционного обучения, реализацию краткосрочных дополнительных общеобразовательных программ в период школьных каникул.

       4. Комитету по образованию и молодежной политике совместно с отделом по молодежной политике обеспечить реализацию мероприятий муниципальных программ «Молодежь муниципального образования город Энгельс Энгельсского муниципального района Саратовской области» на 2016-2020 годы, «Молодежь Энгельсского муниципального района Саратовской области» на 2015-2019 годы.                           
